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ПРИНЦИПИ МЕДІА-РИТУАЛІЗАЦІЇ В УКРАЇНСЬКИХ ТРЕВЕЛ-ЖУРНАЛАХ

У статті висвітлено питання змістового насичення та форм експлікації ритуалу в сучас-
ній тревел-журналістиці, проаналізовано характер впливу процесів медіа-ритуалізації на ко-
нтент українських туристичних видань. Приділено увагу традиційним подорожнім ритуалам,
а також гедоністичній тенденції ритуалізації тревел-журналів.

Ключові слова: тревел-журналістика, ритуал, ритуалізація, контент.

I. Вступ1

Тревел-журналістика як інституціональ-
ний дискурс впливає на формування етно-
культурних образів, а також уявлення про
межі та часо-просторові відмінності. Її осно-
вними інституціональними ознаками є: ти-
повість події (туристична подорож та її ос-
новні етапи); хронотоп (“інша” країна,
“туристичні місця”, культурно-історичні
пам’ятки); рольові відносини типових учас-
ників комунікації (роль гостя/господаря, сво-
го/чужого); чітко окреслені опозиції (своє/чуже,
центр/периферія, сакральне/профане), тра-
диційні форми спілкування (традиційні це-
ремонії проводів-зустрічей, ритуали зна-
йомства з “іншим” (через їжу або алкоголь),
типовість жанрового наповнення контенту
тревел-дискурсу (різновиди травелогів, лис-
ти, щоденники). Шукаючи нових підходів до
тревел-журналістики, дослідники Е. Фюрзіх
та А. Кавурі спираються на туризм як соціо-
логічний факт, для вивчення якого важливе
значення мають такі питання: відтворення
дозвілля й праці як різних сфер соціальної
активності; автентичність; розмежування
соціального середовища на окремі частини
досвіду (“природа/культура”, “дух/тіло”);
вплив технології на повсякдення [14].

Ритм чергування праці та відпочинку –
основа соціальних ритуалів. На ритмізації
приватного життя і його регулюванні засо-
бами мас-медіа неодноразово наголошува-
ли дослідники: “Медіа-ритуали, як різновид
соціальних ритуалів, є особливим засобом
конструювання соціальної реальності та
ідентичності” [2, с. 30]. Медіа-ритуалізація
не лише виокремлює себе в межах інших
соціальних практик, а й пригнічує деякі з них
або включає їх у власну структуру в ієрархі-
зованому вигляді, іншими словами, реалізує
владні відносини [2, с. 31]. Згідно з теорією
К. Белл, медіа-ритуалізація – це висування
певного способу дії, що диференціюється та
контрастує з іншою соціальною дією, як
більш важлива та впливова й здійснюється
через систему “операцій”, зокрема: форма-
лізацію поведінки, утвердження основних
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опозицій, повторів, часо-просторову реконс-
трукцію тощо [11, с. 90]. Російська дослід-
ниця І. Єрофеєва розглядає медіа-ритуал як
структурно-змістовий рівень функціонування
масової інформації, що регламентує, органі-
зовує процес, визначає порядок і зміст дій
[5]. На думку дослідниці, ритуал у ЗМІ вира-
жає зв’язок суб’єкта (журналіста та спожи-
вача) із системою соціальних відносин і цін-
ностей. Використовуючи фундаментальні
теорії ритуалу Е. Гофмана, Е. Дюркгейма,
В. Тернера, вчені висувають принципове
положення щодо мас-медіа як культурної
системи соціального структурування реаль-
ності, до якої долучаються схеми ритуаль-
ної поведінки.

Незважаючи на популярність, науковий
розвиток проблем тревел-журналістики відбу-
вається повільно. Увагу дослідників привер-
тали типологічні аспекти журналу-травелогу
(С. Лучинська, Ю. Зеленюк, Е. Люнберг), а
також питання соціокультурної специфіки жу-
рналістського тревел-дискурсу (Е. Фюрзих,
І. Кавурі, І. Соарес, Ф. Ґануш). Явище ритуалі-
зації медіа та його ролі у функціонуванні соці-
альної практики туризму не висвітлювалося у
вітчизняній науці.

ІІ. Постановка завдання
Мета статті – дослідити специфіку подо-

рожніх ритуалів у сучасних українських ту-
ристичних виданнях. Завданнями роботи є
висвітлення змістового насичення та форм
експлікації ритуалу в сучасній тревел-
журналістиці; аналіз характеру впливу про-
цесів медіа-ритуалізації, а також традицій-
них подорожніх ритуалів на контент-
наповнення популярних українських видань
“Робінзон”, “Міжнародний туризм”, “Мир ту-
ризма”, “Большая прогулка”.

ІІІ. Результати
А. Лімінальність і туристичні ритуали в

тревел-журналах
Відповідно до теорії В. Тернера, подорож

підпорядковується ритуалам переходу. Ме-
жа між відпочинком і буденністю потребує
особливих ритуалів, зокрема, переходу: іні-
ціації та повернення. Між цими двома важ-
ливими етапами турист перетворюється на
лімінала: “Змінюється стан свідомості, при-
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близно так само як на релігійних святах: на-
пруження, ейфорія, звуження поля свідомо-
сті. І навіть події та ситуації, що виникають
під час подорожі, стають аналогом випробо-
вування героя” [9, с. 121]. Зміни усвідом-
лення й подолання лімінальності призвели
до утворення принципу “уявного гедонізму”,
який структурує туристичну подорож і ви-
значає способи реконструювання особисті-
сної ідентичності.

Ритуал виконує важливу функцію поєд-
нання сучасних ідей шляху з традицією, істо-
ричним розвитком поведінки людини “на
шляху”, адже подорож та більшість концеп-
туальних аспектів, пов’язаних із нею, зокрема
гостинність, відпочинок, дім, простір, спокон-
вічно регламентувалися ритуалами, які базу-
валися на опозиції “сакральне/профане”. По-
передній аналіз українських тревел-видань
довів, що ритуали лімінальності подорожі
трансформувалися. Цей процес позначився
на традиційних рамкових ритуалах та ритуа-
лах посвяти, сакралізації певних туристичних
регіонів і способах ритуалізації “іншого” (від-
творення національного колориту в готелях і
ресторанах, етноісторичні перфоманси).

Рамкові ритуали уходу та повернення
зберігаються в подорожніх нарисах, органі-
зовуючи сюжетно-композиційну структуру
травелогу. Але в більшості випадків ці скла-
дові втрачають жанротворчий потенціал,
поступаючись статтям “безвиїзним” або тек-
стам-приписам, у яких сконденсувалася ідея
підготовки до подорожі та обов’язкової дії в
межах іншої країни. Найяскравіший при-
клад – журнал “Мир туризма”, що містить
постійну рубрику “Гид”, яка структурується
за такими аспектами: “що поїсти”, “що при-
везти”, “що подивитись” тощо. Числа жур-
налу “Мир туризма” 2010 р. містять серію
публікацій, присвячених не тільки рекомен-
даціям щодо дозвілля (наприклад, “Куда
отправиться в дождливый день в выходной”
(2010, № 6), “Чем занять себя в Провансе”
(2010, № 4), а й способам долання власної
інакшості (“Свой среди чужих. Как выжить
одному в чужой стране” (2010, № 3), “Как
стать парижанином за час” (2010, № 2).

У 2011 р. концепція видання змінюється,
що призводить до внутрішнього переструк-
турування журналу, заміни слогану та зник-
нення тематики, яка акцентує увагу на ме-
жових станах, амбівалентності як прояву
лімінальності, що переживає турист. Нато-
мість актуалізуються вирішальні стадії риту-
алу, тобто ініціація та оновлення, зокрема,
вони активно використовуються для марку-
вання простору. Так, перенародженням по-
яснюється необхідність подорожі до Баден-
Бадена: “Три дня в Баден-Бадене. Малень-
кая жизнь, прожив которую, радуешься то-
му, что успел, и тоскуешь о том, чего так и
не увидел. Что можно успеть за три дня?

Утвердиться в привычных жизненных прин-
ципах или создать новые? Изменить свою
жизнь раз и навсегда? Да, пожалуй, для
этого хватит даже трех дней, если в совет-
чики выбран именно этот город” [7, с. 26].

Ритуалізація “автентичності” в тревел-
журналах призводить до появи “театра-
лізованої автентичності”, що також зумовлю-
ється амбівалентною ситуацією бажання пі-
знання й долучення до “справжнього” життя в
межах безпечного та закритого туристичного
простору. Такі інсценізації є традиційними ри-
туалами імітації. Вони визначаються відчут-
тям зупинки часу та навіть його повернення,
що супроводжується наполегливим переко-
нанням журналіста про сильний та достові-
рний емоційний ефект від подібної подоро-
жі. Наприклад, у статті А. Бриджа про східну
подорож потягом XIX ст. наочні елементи
лімінальності. Вбрані в одяг позаминулого
століття, туристи насолоджуються екзотич-
ною природою Сінгапуру, переживаючи ко-
лоніальну ностальгію. Ритуал відходу су-
проводжується яскравими враженнями ав-
тора: “Поверьте, я испытал поистине сюрре-
алистические ощущения, когда в 17.50 поезд
тронулся, и вокзал Hualampong плавно исчез
за окнами…” [3, с. 65]. Далі висловлюються
випадкові “свідки”, підтверджуючи особливий
стан під час перебування на цьому потязі: “В
поисках компании я пришел на открытую
смотровую площадку. Британская пара (пра-
зднующая 40-летие мужа) сказала мне, что
они чувствуют себя очень счастливыми, по-
тому что у них нет забитого делами распо-
рядка…” [3, с. 66]. Нарешті, повернення й
запевнення про виняткову цінність пережито-
го: “В целом поездка в атмосфере другого
времени и обстановка как внутри, так и сна-
ружи поезда были великолепными и запом-
нятся на всю жизнь…” [3, с. 68].

Перетворити рутинізовану дійсність – ос-
новне завдання сучасних тревел-журналів,
які подібно до реклами, створюють уявне
життя, пропонуючи “елітну” ідентичність,
виробляючи мрії та фантазії [16, с. 6]. Один
із провідних концептів, що простежується в
українських виданнях, – це насолода від
“вимкненого” життя. “Медіа-ритуал у режимі
постмодерної чуттєвості насичує звичні дії
емоціями та експресією, надає їм форму,
перевтілює звичайне в особливе” [5, с. 118].
До посилення “чуттєвості” у тревел-ви-
даннях призводить візуальний супровід пу-
блікацій. Як і сакральне зображення, функ-
ція фотографій спрямована на актуалізацію
можливості трансцендування повсякденнос-
ті [17, с. 88]. Фотографії, подібно до релігії,
“змінюють світ у драматичний текст, зануре-
ний у перебільшеним сприйняттям, бажан-
ням щастя” [17, с. 89]. П. Осборн, автор на-
веденої цитати, аналізує основні туристичні
символи представлення полінезійських ост-
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ровів для європейців, спираючись на кон-
цепт лімінальності. Свято на пляжі, усміхне-
на дитина, тропічна природа на тлі океану –
всі ці образи поєднані сигнифікацією зупин-
ки часу, обіцянкою вічного задоволення. У
підґрунті такої образності закладений
зв’язок між туризмом і святом, доланням
рутинних повсякденних практик.

Аналізуючи українські видання, можна
помітити, що візуальним еквівалентом омрі-
яного спокою є розслаблена людина на ма-
сажі. Наприклад, у журналі “Мир туризма”
(2011, № 3) масажний сюжет трапляється
декілька разів. Формується інфантильний
образ напівоголеної, усміхненої людини із
заплющеними очима, із невиразною і роз-
митою індивідуальністю. Поруч розміщуєть-
ся зображення “доглянутого простору” [15]:
охайні ліжка, сервіровані легкими стравами
столи ресторанів, тераси готелів у вечір-
ньому світлі тощо. Цей ритуальний засіб
підказує: можна довіритися, зняти із себе
відповідальність, про все вже подбали.

Портретний жанр у фотоілюстраціях ви-
користовується здебільшого для зображення
місцевої людини. Турист не має виразної
зовнішності: він показується або здалека, або
в рухливому натовпі, або, як ми вже згадува-
ли, із заплющеними очима, що зумовлено
переживанням туристичної лімінальності.
Особливо підкреслюється колективна дія:
показ задоволення від танців, споживання їжі
або здійснення покупок сувенірів, тобто ви-
конання туристичних ритуалів ініціації.

В. Ритуалізація споживання
У контенті тревел-видань відбувається мо-

дифікація вихідної опозиції “праця/відпочинок”
у “повсякдення/свято”. Фрейм “свята”, що
складається з концептів фестивалю, казки,
утворює емоційний ефект радісного піднесе-
ного настрою потенційного туриста-читача та
сприяє відмежуванню від повсякдення репре-
зентацією утопічних місць з характерними ри-
сами ідилічного спокою, висвітленням екзоти-
чних практик-церемоній з ініціальним підтекс-
том очищення (до цієї категорії також підпа-
дають публікації з “оздоровчого” туризму).

Визначальною для вітчизняних тревел-
виданнь також вважаємо опозицію “центр/
периферія” як основного механізму ритуалі-
зації соціальних цінностей, що призводить
до формування концепту “ритуальний прос-
тір” (так звані “туристичні місця”). Він фоку-
сується навколо видатних з культурно-
історичного погляду міст, у межах яких
окреслюється власний центр: райони з клю-
човими елементами для дозвілля (суперма-
ркети, бутіки, кав’ярні, розкішні готелі). Їхнє
розташування поруч з історичними па-
м’ятками має облігаторний характер. Орієн-
тація тревел-журналів на цей принцип риту-
алізації відображається у формуванні типо-
вої нормативно-подієвої комунікації, у ході

сюжетного розгортання прогулянки туристи-
чним простором і поєднанні культурно-
історичної та споживчої інформації в конте-
нті публікації. Серед найбільш поширених
засобів ритуалізації туристичних місць слід
відзначити такі:
– “зірка” як персонаж тревел-дискурсу, яка

підтверджує цінність місцевості (“Андрей
Васильев, Мадонна, Джон Готье и сме-
шливые итальянцы Доменико и Стефа-
но… Все рано или поздно были замече-
ны здесь… <…> Конечно же, речь идет
о блошиных рынках” [6, с. 100]);

– приєднання до туристичного дискурсу
концепту “паломництва до гіперреальнос-
ті” [12]: “Хроніки Нарнії: Принц Каспіян (тут
реальність перетворюється на казку)”,
“Англія Гаррі Поттера” (“Робінзон”, 2010,
№ 7–8), “Лондон. Слідами Шерлока Хол-
мса” (“Міжнародний туризм”, 2011, № 1),
“Слідами львівського Шерлока Холмса”
(“Большая прогулка”, 2011, № 3);

– сакралізація: ототожнення певних міс-
цевостей з раєм, едемом (“Магазин іг-
рашок “Toys”R”US” – дитячий едем” [4,
с. 106], “Галерея Лафайет” – это рай
для модников и модниц” [1, с. 89]). Ін-
ший спосіб – наближення об’єктів по-
всякдення до культових фігур або подій
(“Віа Венето, котру обезсмертив у своє-
му славетному фільмі великий Філіні, як
і в часи “дольче віта”, дарує гостям різ-
нобарв’я світських розваг і модних но-
винок” [13, с. 17]);

– використання ритуалів трапези та алко-
голю, які традиційно пов’язані з обряда-
ми уходу й ознайомлення з “іншим” [10,
с. 329].
Процес нівеляції просторової динаміки

призводить до звуження тематики контенту
видання: обмеження певною країною
(“Робінзон”) і містом (“Большая прогулка”)
або певним типом туризму (яхти, лижний
туризм, кулінарія) (частково простежується
в “Міжнародному туризмі” та “Мире туриз-
ма”). Разом із тим функціональна значу-
щість їжі та алкоголю для демаркації прос-
торово-часових меж посилюється. Акценту-
ація лексичних назв, ілюстрації страви на
тлі автентичного оточення свідчать про си-
мволізацію відмінностей, а вживання місце-
вих напоїв чи страв – ритуалом ініціації.

На користь сказаного свідчать і такі про-
яви ритуалізації сучасного тревел-дискурсу
українських журналів:
– структурування часопростору за гастро-

номічним принципом (“Дуже смачний
маршрут” (“Робінзон”, 2011, № 10), “Ку-
лінарними стежками Чехії” (“Робінзон”,
2011, № 10);

– формування просторово-етнічних і куль-
турних стереотипів (гастрономічні “візи-
тівки” країн);
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– локалізація культури споживання (рес-
торани, бари як місця-медіатори між
своїм (домашня атмосфера, неформа-
льна поведінка, комфорт) та іншим (під-
тримання чужих традицій, встановлення
зв’язків з іншим середовищем).
Отже, у сучасних тревел-виданнях риту-

али дегустації вина, походу кав’ярнями, ка-
вування становлять обов’язкові етапи в
ознайомленні з країнами.

IV. Висновки
У контенті сучасних тревел-видань реалі-

зуються ритуали переходу, лімінальності, іні-
ціації. Ритуалізуються практики, що пов’язані
зі споживанням. Окреслені принципи ритуалі-
зації на сучасному етапі є свідченням типоло-
гічної трансформації тревел-видань, зміни
їхньої соціокультурної орієнтації. Перетворю-
ючись на “лайфстайл”-журнал – тип, який фо-
кусується на прагненні до самовдосконален-
ня, підвищення соціального статусу передусім
через споживання, – видання спираються на
схематичний візуальний контент, а також те-
матику, яка актуалізує механізми опозиції
“праця/відпочинок”, “повсякдення/свято” та
набувають вузької спеціалізації, концентрую-
чи увагу на конкретному туристичному напря-
мку або діяльності.
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Юферева Е.В. Принципы медиа-ритуализации в украинских тревел-журналах
В статье освещаются вопросы смысловой насыщенности и форм экспликации ритуала в

современной тревел-журналистике, анализируется характер влияния процессов медиа-
ритуализации на контент украинских туристических изданий. Внимание уделяется тради-
ционным ритуалам путешествия, а также гедонистической тенденции ритуализации тре-
вел-журналов.

Ключевые слова: тревел-журналистика, ритуал, ритуализация, контент.

Yufereva O. The Principals of Media Ritualization of Ukrainian Travel Magazines
The article deals with the meaning content and explication forms of a ritual in contemporary travel

journalism, it analyzes the character of media ritualization processes influence on the content of the
Ukrainian travel publications. Special attention is paid to traditional travel rituals as well as a hedonistic
tendency in ritualizing travel magazines.

Key words: travel journalism, ritual, ritualization, content.


